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3. RUCH OBROTOWY

273, 1982/L
Bryla sztywna obraca sig ruchem jednostajnie zmiennym. Wszystkie punkty tej bryly maja:
A) jednakowe predkosci liniowe
B) jednakowe predkosci katowe

C) rézne przyspieszenia katowe

D) rézne okresy obrotu

274. 1985/L

Jezeli szybko wirujace surowe jajko na utamek sekundy zatrzymag i puscic, to bedzie ono:
A) nieruchome

B) wirowaé w tym samym kierunku

C) wirowa¢ w kierunku przeciwnym

D) wirowa¢ w tym samym kierunku lub pozostanie w spoczynku w zaleznosci od masy jajka

275.

O momencie bezwladnosci ciata decyduje:

A) masa ciala i jego predkosé katowa

B) masa ciala i jego predkos¢ liniowa

C) moment dziatajacych sit

D) masa ciala i jej rozmieszczenie wzgledem danej osi obrotu
E) moment dzialajacych sit i przyspieszenie katowe

276. 1988/F / 1 /
Zaznaczone na rysunku osie 1, 2, 3 leza w plaszezyZnie jednorodnego

kwadratu o Srodku w punkeie S. Momenty bezwiadnogci kwadratu wzgledem
tvch osi I, I, I; spelniaja zaleznosé:

2/

A) L >1 >1; 3
B) <L<] =
C) I] > 12 = Ig - .

D) I} <Iz= I3 /

277. 1982/

Cztery jednakowe kulki, kazda o masie m, polaczono czterema niewazkimi
oretami tak, ze znajdujg sie w wierzcholkach kwadratu. Traktujac kulki jako
punkty materialne, moment bezwladnosci otrzymanego ukladu wzgledem osi
obrotu przedstawionej na rysunku wynosi:

:!J%m:a2 B)4ma? C) ma’ D)l/2—_%-ma2

278, -

Stosunek mas dwéch kul wynosi % = -%—, za$ stosunek ich promieni i—: = 2. Moménty Bczw{adnoéci -
I; i1, wzgledem osi przechodzace; priez ich $rodki spetniaja warunek:

A) L=21, B) I,=2I, C) IZ=I?1 D) I = I?z E) poprawne sa odpowiedzi Bi C
279.

Praca jaka nalezy wykona¢, aby kolo zamachowe o momencie bezwladnosci 1 kg m 2 rozpedzié tak, by
wykonywato 60 obrotéw w ciagu jednej minuty wynosi okoto:

C)30017 D)207J

A)6007 B)607J
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280. 1988/L

Na jednorodnym precie o dlugodei L umieszezono kulki o niewielkich
rozmiarach (rys.) i masach m; = 1kg, m; = 2my, ms = 3m,. Jezeli
momenty bezwladnosci mierzone wzgledem osi O, O,, O3 oznaczymy
odpowiednio I, I, I5 to:

A) I1>12>13 C) I]<12<I3

B) Li<h>LL D) L<Li<l

281.

Moment bezwladnosci cienkiej obreczy o masie m i promieniu r (patrz
rysunek) wzgledem osi prostopadiej do plaszczyzny wyznaczonej przez
obrecz i przechodzacej przez punkt lezacy na obreczy p wynosi:

2
A) mf B) 2mr ') m;" D) 2mr E) mr

@ 1992-94/MIS MaP

Jjednorodnego krazka 1 o masie M i promieniu R wycigto krazek 2 o promieniu
r=R/2, ktorego $rodek znajdowal si¢ w odleglosei r od $rodka krazka 1 (styczny
wewnetrznie). Krazek 2 doklejono do krazka [, tak Zze otwdr po wycieciu i
doklgjony krazek sg symetryczne wzgledem srodka krazka 1. Ile wynosi moment
bezwtadnosei otrzymanego uktadu wzgledem osi prostopadlej do jego powierzchni
i przechodzacej przez srodek krazka 17

A)MR? B) 0.5 MR 2 C) (9/16)MR % D) (7/16)MR 2

283.

Energia kinetyczna ciala obracajacego si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym wzrosta 4 - krofmd
W tym samym czasie przyspieszenie katowe:

A) nie uleglo zmianie B) wzrosto 4 - krotnie

C) zmalato 2 — krotnie D) wzrosto 2 - krotnie

284.

Punkt materialny o masie m = 1kg obicga okrag o promieniu r = Im ruchem jednostajnym z precimis
katowa ® = 2 s~ Moment sity dosrodkowej wzgledem $rodka okrggu wynosi:

A) 1 Nm B) 0 Nm C) 4 Nm D) 10 Nm

285. 1987/L

Na polozona na poziomej powierzchni stotu szpulke nawinigto nic (rys.). Na koniec nici moze dzialac ¢
w jednym z zaznaczonych kierunkéw. Szpulka bedzie sig obracac¢ jak zaznaczono na rysunku, jezz. &
bedzie dziatac:

A) w kazdym z zaznaczonych kierunkéw

B) w kierunku 1

C) w kierunku 2

D) w kierunku 3

Tekst dotyczy pytan 286 i 287
Zaleznosé predkosei katowej bryly sztywnej od czasu przedstawia m(s'l)
wykres: 6
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286.
Przyspieszenia katowe w przedziale czasu od 0 do korica trzeciej sekundy oraz w nastepnych trzech
sekundach ruchu wynosza odpowiednio:

1

A) 2 —
S2

1
b

B)

b2

C)

et

D)

|s—1 U’M]H mN,Il—l "”N,‘r-

'
XS]

E)

w
b

287.

Momenty sit jakie dziataja na bryle w tych przedziatach czasu przy zatozenmw. ze jej moment
bezwladno$ci wynosi Skg - m * maja wartosé:

A) 10Nm i 2.5Nm

B) -10Nm -2.5Nm

C) -10Nm 5 Nm

D) 5Nm 0.5Nm

E) 0.5Nm 5 Nm

288.
Walec o masie m i promieniu r wiruje wokét osi O pod wpltywem sity F. Przyspieszenie
katowe walca wyrazone jest wzorem:

B) ar () 2F p) 2
mr mr 4F

A)£
m

289.
Stosunek sit dziatajacych na bryle sztywna wynosi 1:2 (rys). Jezeli bryta obraca sig L Q, 1
ruchem jednostajnym wokdét osi O prostopadlej do plaszezyzny rysunku, to i
promienie 1 i rp spetniaja warunek: F,
A) r=np B)r=2n, C)2r=r1, D) rj=4r,

290.

Warto$¢ momentu sity dla przypadku pokazanego na rysunku, gdzie r=1m,
F=10N1 o = 45° wynosi okoto:

A) 5Nm C) 7Nm

B) 10 Nm D) 0 Nm

291.

Aby uktad pokazany na rysunku pozostal w réwnowadze, sila
musi przyja¢ warto$¢:

A) 160N

B) 80N

C) 190N

D} 196N
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292, 1984/F
Koto zamachowe w ksztalcie pierdcienia o promieniu r = 0,3m i masie m = 50 kg obraca sie z czestoscin
n=205s". Aby kolo zatrzymato sie w czasie 20 s musi zadziala¢ moment sity hamujacej réwny okolo

A)28Ns B) 28 Nm C)14Ns D)14Nm

293. 1986/F

Pr¢t ma swobode obrotu wokol osi prostopadiej do plaszczyzny
tysunku przechodzacej przez punkt O. Przyspieszenia katowe, jakie
uzyska pret pod dziataniem kolejno sit: Fy, F,, F; spelniaja zaleznosé:

A) g1=g=¢; C) g <e<e,
B) g;=¢g<e; D) g1<gy=¢g;
™

0]

294.  1992-94/MIS MaP

Po réwni pochylej o kacie nachylenia o staczaja si¢ bez poslizgu wzdtuz kierunku najwigkszego spad
Jjednorodny pierscien i jednorodny krazek o réwnych masach i promieniach:

A) szybciej stoczy sie pierscien C) oba stocza si¢ jednoczesnie

B) szybciej stoczy sie krazek D) rezultat zalezy od kata o

295. 1991/

Walec o masie m, promieniu r i momencic bezwladnosci (1/2)mr* stacza sie bez poslizgu z ruw
pochylej o wysokoscei h. Predkosé jaka osiagnie ten walec u podstawy réwni wyniesie:(g-przyspiesza
ziemskie)

A) {4/3)kh B) ./2gh 0 J(/4)gh D) 4/zh

296.

Walec stacza si¢ bez poslizgu z rowni pochylej. Chwilowe przyspieszenie katowe € ruchu walca nudl
moment:

A) zawsze tylko sily tarcia

B) zawsze tylko sity ciezkosci

C) wypadkowej sily tarcia i cigzkosci

D) sily tarcia lub sily cigzkosci w zaleznosci od wyboru osi obrotu

E) wszystkie odpowiedzi sg falszywe

297.  1992-94/MIS MaP

Z wierzcholka réwni pochylej puszczono jednoczesnie klocek i kulkg. Klocek zsuwa sig bez tarom
kulka stacza si¢ bez oporéw i bez poslizgu. Podstawe réwni wezesniej osiggnie:

A) klocek C) kulka

B) oba ciata osiggna podstawe réwni jednoczesnie D) wynik zalezy od promienia kulki

298.
Linijka o diugoéci 1m i cigzarze IN ustawiona pionowo zostata ohrdcona w
pofozenie poziome. Zmiana energii potencjalnej linijki wynosi:

A)1lJ B)051J a1 D)07J E)0.17
299, 1984/L
Jezeli w ukladzie pokazanym na rysunku zwigkszymy dwukrotnie

odlegtos¢ mas od osi obrotu i réwnoczeénie zwickszymy dwa razy
predkosé katowa, to energia kinetyczna tego uktadu wzrognie:

A) 2 razy B) 4 razy C) 8 razy D) 16 razy
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300.
Jezeli bryla sztywna wiruje woko! stale] osi i wzgledem tej osi ma moment pgdu L, a moment
bezwladnosci I, to okres obrotu bryly wzgledem tej osi wynosi:

I.TI L I 21T
—_ B) 2I1-— C) 2Il-— D) 211-I-L E) —
A 2L ) I 2 L ) 4 I.L
301.
Bryla sztywna o momencie bezwladnosci Iy obraca si¢ wokol osi 00' ruchem jednostajnie przyspieszonym
z przyspieszeniem katowym € = const. Zalezno$¢ energii kinetycznej ruchu obrotowego Eyod czasu
obrotu przedstawia wykres:

OI

ZAEVEAS

A)

302.
Jesli E oznacza energie kinetyczna wirujacej bryly sztywnej, I moment bezwiadnosci bryly, to moment
pedu L tej bryly okresla wzbr:

A) L=2IE B\} L= 1‘%12 C) L= ‘,-Z_IE D)L =E E) zaden z nich

303. 1983/L

Kula i walec o jednakowych promieniach staczaja sig bez poslizgu z tej samej wysokodci na réwni
pochylej:

A) przy koficu réwni kula i walec beda mialy jednakowe predkosci

B) przy koricu rowni kula bgdzie miata wigksza predkos¢ niz walec

C) przy koticu réwni kula bedzie miata mniejsza predkosé niz walec

D) nie mozna oszacowaé predkodci tych ciat przy korficu réwni, jezeli nieznane sa masy tych ciat

304. 1988/F

Dwa jednorodne walce o promieniach R; = R i R, = 2R staczajg si¢ bez poslizgu z rowni pochylych o
takich samych wysokosciach, Stosunek predkosci §rodkow mas tych walc6w u podstaw réwni wyraza si¢
wzorem:

A Vy/V, =14 B)Vy/V, =12 C) ViV =1 D) V,/V, =2

305.

Na réwni pochytej polozono szedcian, walec i kulg. Wszystkie ciala wykonane sg z tego samego materiatu
i posiadaja te sama mase. Jezeli nie wystepuje tarcie pomigdzy powierzchnig réwni i poruszajacych si¢ po
niej cial, to u podstawy réwni:

A) najszybciej znajdzie sig kula

B) najszybciej znajdzie si¢ walec

C) najszybciej znajdzie si¢ szescian

D) jednoczesnie znajda si¢ kula i walec a potem szescian

E) wszystkie ciata znajdg si¢ jednoczesnie
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306. 19781
Energia kinetyczna cienkos'ciennej rurki o masie 4g toczacej sig bez poslizgu po poziomej poveas
predkoscia 2 cmy/s Jjest réwna:

A)0,8- 1007 B)16-10°] C)81 D)igJ

307.

Na szczycie réwn; Dpochytej potozono obreez, waleg kule. Wszystkie ciata

same Srednice, Zaktadajac, ze ciala staczaja sie bez poslizgy u podstawy

samg:

A) energig kinetyczna D) predkoge liniowa srodka mag
B) energie kinetyczng ruchy obrotowego E) predkog¢ katowa

C) energie kinetyczng ruchy postepowego

A) zasade zach Owania momenty pedu D) zasade Zachowania energii kinetyczne;
B) III zasade dynamiki Newtona E) I zasade dynamiki Newtona
C) zjawisko odrzutu

poczatkowej fazie piruete wynosit Io. Zaniedbujge oporm
ony czterokrotnie, Energia kinetyczna tyzwiarza:

A) nie ulegta zmianie D)zmalata dwukrotnie

B) wzrosta czterokrotnic E)zmalata czterokrotie

C) wzrosta dwukrotnie

311. 1989/F

JTezeli odlegtosc miedzy dwoma kulkami o rownych masach,
umieszczonych na cienkim precie wirujacych wokgt 0si O (rys.)
wzrosnie dwukrotnie, to energia kinetyczna ukfady kulek:

A) zmaleje czterokrotnie C) zmaleje dwukrotnie

B) wzrodnie dwukrotnje D) nie zmienj sie

312.

Odciecie 1/4 dhugosci _jednorodnego preta o dhigose; I, Spowoduje przesunigcie
Srodka masy tego preta o:

1 1 1 3
A) =} B) =] 0 =i D)2 E) =]
}?4 )2 )8 ) )4

@ 1992-94/MIS Map
Yzwiarz wykonujacy piryet Przyciaga rece do tulowia i dzieki temy:

A) zmniejsza sw0j moment bezwladnosci i powieksza czestog¢ obrotéw
czwladnogci i Zmniejsza czestosé obrotow
ezwladnogci i Zmniejsza czestosé obrotéy

bezwtadnogc; j powicksza czestosc obrotéw
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314. 1992-94/MIS MaP

Wirujace gwiazdy przyjmuja ksztatt:

A) kuli

B) elipsoidy obrotowej o osi wigkszej réwnolegtej do osi obrotu
C) elipsoidy obrotowe] o osi mnigjszej rownoleglej do osi obrotu
D) geoidy

315. 1991/L
Tancerka wykonujae piruet zbliza ramiona do tufowia. Energia kinetyczna tancerki:

A) maleje C) nie zmienia sie
B) roénie D) roénie lub maleje w zaleznosci od szybkosci zblizania ramion

(315>
Dwie kulki o masie 0,1 kg kazda obracaja sie wokét osi OO * (rys). Moment
bezwiadnoscei uktadu kulek (kulki traktowaé jako masy punktowe) jest réwny:
A)25-10%kgm® O 1 kg m?
B)5- 10" kg m? D)5 10* kg m®

317.
Jezeli kulki wykonuja pot obrotu w ciagu 1 s, to energia kinetyczna ruchu obrotowego ukladu z
poprzedniego zadania wynosi okoto:

A) 25-10°7 B)25-10°] C) 49-10°71 D)4,9-10°]

318.

Pret wiruje w plaszczyZnie poziomej wzgledem osi obrotu O. Jezeli

OA =0,5 OB to prawda jest ze:

A) predkoscei liniowe punktéw A i B sa rowne co do wartosci

B) predkosé katowa punktu A jest wigksza od predkosci katowej punktu B O

C) przyspieszenia liniowe (styczne ) punktéw A i B sa jednakowe i rézne .
od zera

D) przyspieszenie liniowe punktu B jest dwa razy wieksze od
przyspieszenia liniowego punktu A

319.

W spoczywajacej windzie na réwnowazni zawieszono dwie masy (rys).

Jezeli winda jedzie w dot ruchem jednostajnie opdZnionym z a< g to:

A) masy beda nadal w rownowadze

B) przewazy masa m

C) przewazy masa 2m

D) beda wirowaé w plaszczyznie pionowe;j

320.
Z cienkiej blachy wykonano dwie rurki o wymiarach jak na rysunku.

3,14 cm

3,14 cm

(; i) X
[ T [P -

1

Momenty bezwladnosci rurek wzgledem osi X, (I, 1 1,) spetniaja relacje:
A.) Il= Iz B) Il=4 Iz C) Il=2‘12 D) I|=n12
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321.

Jezeli rurki z poprzedniego zadanig staczaja sig bez poslizgu z réwnj
pochytych (rys), to predkosci  katowe podstawy
réwni o, i w, Spetniajg warunek:

B) 0 =@, C) G)]=4(l)2 D) (l)[=2(1)2

Przyspieszenia katowe

323, 1992-94/MIS Map

Jednorodny walec o momencie bezwladnogci I=mR*/2 potozono Na réwni pochylej o kacie nachyizmy
Wspdlezynnik tarcia posuwistego walca o réwnie wynosi . Walec moze staczaé sig po rgwm |
poslizgu:

A) zawsze B) jeslip> tg o Ojeslip<tg o D) jeslitg ¢ < 3u

Cienkoscienna rura toczy sig po réwni, Stosunek energii kinetycznej ruchy obrotowego wokét osi mur i
energii kinetycznej jej ruchy Postepowego wynosi:
A)2 B) 1 C) 12

325. 1989/
Aby zwigkszy¢ z f, do f; czgstotliwose obrotéw bryly Sztywnej o momencie bezwladnosci T
wykona¢ prace réwna:

&) 2?12 — g2) B) 4’ —r ar?ifeg - £2)
326. 1989/
Na kazdy z dwéch bloczkéw o momentach bezwladnogci I} iL=21, zaczgly dzialaé sity o momeny

odpowiednio, M, i Mp=2M,. Poréwnujac momenty pedéw bloczkgw LiiL, po tym samym czauw
fozpoczecia przez nie ruchy otrzymujemy:

327.

Na Jednorodny walec nawinieto nig¢, ktérej koniec zaczepiono na state.
Przyspieszenie liniowe $rodka masy walca wynosi:

A) a=g D)a=3gg

1
E)a==
) a 38




